



立足IT领域 打造职教新高地

——山东电子职业技术学院院长张训华访谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 向媛媛

记者:请您简要介绍一下学校基本情况。

张训华:山东电子职业技术学院是由山东省人民政府举办的全日制公办普通高等职业院校,实施省工业和信息化厅与省教育厅共同领导和管理。学校是山东省技能型人才培养特色名校、山东省优质高等职业院校建设工程立项建设单位、山东省高职与本科高校“3+2”对口贯通分段培养试点学校、山东省校企合作一体化办学示范院校、山东省教育信息化示范单位;是国家计算机应用及软件技术专业领域技能型紧缺人才培养学校、国家电子信息产业高技能人才培训基地、教育部一中兴通讯ICT行业创新基地。先后荣获全国职业技术教育先进单位、全国信息产业系统先进单位、山东省高等学校教学管理先进单位、山东省学生资助工作先进单位。连续16年保持省级文明单位称号,连续2年在省属事业单位绩效考核获评优秀。

学校坐落于泉城济南,现有章丘、和平两个校区,占地935亩,建筑面积22万平方米。学校立足山东,面向全国招生。现有在校生9381人,校内专任教师448人,其中博士12人,硕士及以上学位专任教师占75.75%,“双师素质”教师占92.25%。有全国教育系统先进集体、全国学习型先进班组2个,省级教学团队和先进集体7个,省职业教育名师工作室2个;省五一劳动奖章获得者1人,省富民兴鲁劳动奖章获得者1人,省级教学名师、优秀教师、青年技能名师10人。设电子与通信工程系、计算机与软件工程系等8个教学系部。

记者:请您简要介绍一下学校的专业设置和特色专业?

学校坚持“以信息技术为主体、机电技术和现代服务技术为两翼”的专业建设思路,紧紧围绕“中国制造2025”“互联网+”“山东省新旧动能转换重大工程”等重大战略,聚焦新一代信息技术产业,开设全日制高职专业42个,覆盖电子信息、财经商贸等9个专业大类,形成电子信息技术、计算机技术、现代制造技术、现代商务服务、现代财经金融、数字媒体技术6大专业群,其中电子信息类专业占80%,专业集群发展优势突出、特色鲜明。在全省职业院校中,电子信息类专业门类最全、规模最大、综合实力领先,引领全省同类专业发展。现有软件技术、计算机网络技术、电子商务3个高等职

近期,2019年度山东省省属事业单位绩效考核结果出炉,山东电子职业技术学院(学校代号D856)获评优秀等次。据悉,自2018年考核开始以来,该校已连续2年获此殊荣。揭秘成绩背后的故事,打造新的职校样本。近日,记者走进山东电子职业技术学院,独家对话该院院长张训华。



业教育创新发展行动计划骨干专业3个;电子信息工程技术、电气自动化技术2个中央财政支持专业;另外还有省财政重点支持专业5个、省级特色专业5个、省级品牌专业群2个;开办中职高职“三二连读”专业13个、高职本科“3+2”对口贯通分段培养专业3个。牵头成立山东省电子信息专业建设指导委员会,主持开发省职业教育专业教学指导方案7个。

记者:受新冠肺炎疫情影响,今年就业形势非常严峻,学校是如何做好疫情背景下毕业生就业创业工作的?

学校将毕业生就业创业工作摆在突出位置,全方位构建就业创业工作服务体系,毕业生正式就业率保持在96%以上,据第三方调查,毕业生月收入、就业满意度等指标处于全国前列。呈现就业层次高、对口率高、起薪高、稳定性高、岗位升迁率高的“五高”态势。面对疫情影响,学校坚持在危机中育新机,严格落实“一把手工程”,书记、院长亲自到各系部署和调度毕业生就业工作,带头联系用人单位;各系成立就业领导小组,充分调动各实习指导教师、辅导员、校友等力

量;招就处等职能部门发挥综合协调作用,已形成“学校领导主抓、部门分工负责、院系上下联动、师生全员参与”的工作格局。依托省电子信息、省电子商务2个职教集团及山东省电子信息专业建设指导委员会等平台,坚持“线上线下招聘”齐步走,不断拓宽就业渠道。加强分类指导,针对就业型、创业型、就业困难重点群体等毕业生分别制定帮扶方案。目前,毕业生就业创业态势良好,其中,自主创业率达6%。

记者:2019年,学校被确定为山东省优质高等职业院校建设工程立项建设单位。目前,学校优质校建设进展如何?在推进教学改革方面发挥了什么作用?

自立项建设省优质校以来,学校确定了“重内涵、强创新、补短板、上一流”的建设思路和“行业领先、国内一流、国际知名”的建设目标,建立高效推进机制。已在校企合作、教学改革、师资队伍建设、科研与社会服务等方面取得4类19项国家级标志性成果,20类59项省级标志性成果和17项其他成果。坚持以省优质校建设为引领,不断加强内涵建设,教学改革成效显著。实施“双园融合、双境互补”为主导各具

专业特色的人才培养模式。立项省级现代学徒制试点项目2个;获批1+X技能等级证书试点10个;新增校企合作订单班4个,总数达到11个。加强重点专业建设,建成高等职业教育创新发展行动计划骨干专业3个,新立项省高水平专业群1个。强化比赛融通,技能大赛成绩优异。

近5年,学生参加各类技能大赛获一等奖139项、二等奖183项、三等奖146项。其中全国职业院校技能大赛一等奖9项,二等奖12项,三等奖7项,全省职业院校技能大赛一等奖16项,二等奖21项,三等奖25项。

记者:推进高等职业教育高质量发展是《国家职业教育改革实施方案》提出的重要任务。学校在抓高质量发展方面主要有哪些做法?

目前,学校发展已进入新阶段,推进高质量发展已成为全校师生共识。为进一步明确高质量发展的目标和路径,学校党委专项组织了“解放思想、改革创新”大学习大讨论活动,通过研讨、集思广益,制定了实施“党建+育人”提升学校思想政治教育水平、IT公共技能训练基地建设、完善目标管理绩效考核与分配

改革办法、新一代信息技术产教融合行业实训基地建设等学校领导抓高质量发展的八大突破项目。其中,“IT公共技能训练基地建设”项目,以适应IT产业发展需求为导向,结合现有专业布局,打造“电子产品焊接与组装、计算机组装与维护、小型网络配置与安装”等8个公共技能训练项目,面向全校学生开展IT公共技能训练,进一步彰显学校IT办学优势和特色。

记者:今年初,教育部、山东省人民政府共同发布了《关于整省推进提质培优建设职业教育创新发展高地的意见》,学校计划如何在职业教育高地建设中打造“电院样本”,贡献“电院智慧”?

部省共建国家职业教育创新发展高地为我省职业教育提供了巨大政策红利。学校根据省教育厅细化的任务清单,结合实际,逐项认领、建立台账、挂图作战。坚持以党建为统领,围绕办好新时代职业教育的新要求,以“重内涵、强创新、补短板、上一流”为基本建设思路,制定学校创新发展实施方案。

充分发挥行业办学优势,立足IT办学定位,聚焦高端产业和产业高端,以高质量发展为核心,深化产教融合、校企合作,狠抓“三教”改革,为区域经济建设提供人才和智力支撑。围绕山东省八大战略布局,结合山东省重大工程和项目,联合行业龙头企业共建一批跻身国际先进水平的专业群,通过高质量的技术技能人才培养、高质量的技术研发服务、高质量的社会培训服务,为社会经济发展作出贡献。以亮点工程为抓手,在双师队伍、校企合作、学校治理、信息化等方面做好学校高质量发展的保障,通过制度创新、管理创新,全面盘活各类发展资源。推出一批具有引领示范作用的典型,打造一批可供复制推广的模板,引进一批国际先进的办学理念,带动一批中高职同步共赢发展,将学校建设成为职业教育创新发展的先行者、适应智能时代要求的复合创新型高素质技术技能人才的摇篮、济南中小微企业技术研发中心,形成职业教育高质量发展的“电院样本”,建成具有IT特色、国内领先、国际知名的高水平高职院校。

潮平岸阔催人进,风起扬帆正当时。相信乘着部省共建国家职业教育创新发展高地的东风,以省优质校建设为引领,山东电子职业学院必能将学校打造成“行业领先、全国一流、国际知名”的优质高职院校,为经济社会发展贡献力量。